طرّاحی مدولار

طرّاحی ساختمانها با سیستم مدولار از اهميت فراواني برخوردار است. با بكاربردن اين روش، ميتوان اجزاء ساختمان را بيرون از كارگاه ساختماني بصورت توليد انبوه پيش‌سازي نمود. اين قطعات پيش ساخته بعلت استاندارد بودن و داشتن كيفيت هم‌آهنگي ابعاد امكان خواهند يافت كه بسادگي در كنار يكديگر قرار گیرند. 
هماهنگي ابعاد عبارتست از تنظيم ابعاد در ساختمان به منظور تقليل تنوع عددي و ابعادي قطعات ساختمان و امكان قرار گرفتن آنها در كنار يكديگر بدون اينكه نيازي به اندازه درآوردن و مناسب كردن قطعات ساختمان در محل كارگاه باشد. 

هماهنگي ابعاد ساختمان زماني حاصل ميگردد كه ابعاد تمام قطعات ساختمان و خود ساختمان مضربها و يا كسرهايي از يك اندازه استاندارد و توافق شده باشند. به اين اندازه كه پايه سنجش و قياس تمام ابعاد قرار مي‌گيرد « مدول پايه » گفته مي‌شود. نتايج حاصله از مطالعات انجام شده بر روي مدول باعث گرديد كه كشورهايي كه پايه مقياسات آنان اينچ – فوت است اندازه 4 اينچ و كشورهايي با سيستم متريك اندازه 10 سانتيمتر را بعنوان اندازه مدول پايه انتخاب كنند. 

بحث مدول و مدولاسیون نه تنها در معماری روم و یونان باستان مطرح بوده بلکه در معماری ایران نیز تحت عنوان « پیمون »و با هدف مدوله کردن فضاها بکار میرفته و از یک بنیان علمی و ریاضی بهره مند بوده است.
سيستم مدولار به مديران و سرپرستان كارگاههاي ساختماني امكان برنامه‌ريزي دقيق‌تر و مديريت بهتر را می دهد تا با سرعت بيشتر و كيفيت بهتر، عمليات ساختماني را دنبال كنند. در زير بعضي از امتيازات بكارگيري سيستم مدولار ذكر ميگردد. 

1- امکان استفاده از سیستمهای پیش ساخته و تولید صنعتی ساختمان 
2- کاهش تنوّع در تولید قطعات به منظور استفاده از آنها در ساختمانهای مختلف 

3- افزایش کیفیّت ساخت به جهت کنترل ساخت قطعات در کارخانه 

4- تسریع در انجام عملیّات ساختمانی و کاهش زمان ساخت
5- صرفه جویی در استفاده از نیروی کار در اجرای ساختمان 

6- کاهش قیمت تمام شده ساخت به جهت تولید انبوه قطعات
7- استفاده بهینه از امکانات کامپیوتر در طرح و محاسبات فنّی ساختمان 

8- امکان انبوه سازی ساختمان و رفع کمبود مسکن 

9- ایجاد همکاریهای مؤثر بین طرّاحان ، سازندگان، سرمایه گذاران و خریداران 

10- توسعه همکاریهای فنّی بین المللی در زمینه تولید صنعتی ساختمان
ضرورت طرّاحی مدولار در ایران 
ايران در حال حاضر دچار مشكلات زيادي درمورد تأمين  مسكن براي شهروندان خويش ميباشد. افزايش جمعيت، عدم هماهنگی لازم در برنامه های توسعه نسبت به اولویتهای اقتصادي، صنعتي و عمراني، عدم وجود مديريت كارآمد، افزایش قیمت زمین، مصالح و دستمزد کارگران و نیز استفاده از روش سنّتی در ساخت، موجب گرانی مسکن گردیده و این امر مشکل تأمین مسکن برای اقشار مختلف مردم به ویژه اقشار متوسط و ضعیف جامعه را در پی داشته است.

با تنظیم آئین نامه های مربوط به سیستم مدولار در ایران نه تنها گامی به سوی صنعتی شدن ساختمان در کشور برداشته خواهد شد بلکه این امر کمک مؤثری به افزایش ظرفیّت تولید ساختمان و حلّ نسبی مشکل مسکن در شهرهای بزرگ ایران خواهد نمود. 
روشهای تولید صنعتی و انبوه سازی 
با توجه به اتّکاء روشهای صنعتی به ماشین آلات و تجهیزات ساختمانی تواناییهای تولید صنعتی به سرعت قابل افزایش است و قابلیت افزایش میزان تولید در این گونه ساخت و سازها کاملاٌ عملی است در حالیکه افزایش میزان تولید در ساخت و سازهای غیر صنعتی به دلیل ماهیّت سنّتی و اتّکاء فراوان به نیروی انسانی بسیار مشگل و بعضاٌ غیر ممکن است.

ایران برای تولید سالانه 5/1 میلیون واحد مسکونی و به مدّت حداقل ده سال ناگزیر از استفاده از روشهای صنعتی ساخت ساختمان می باشد.

باید توجه داشت که اغلب سیستمهای تولید صنعتی بر اساس نیازهای جامعه کشورهای صادرکننده تکنولوژی تهیّه گردیده و بدون توجه به شرایط زیست محیطی، نحوه زندگی، نیازها، روحیات و مقتضیات اقلیمی مردم ایران مورد استفاده قرار می گیرند در حالیکه بومی سازی سیستم تولید وارداتی با توجه به شرایط جغرافیایی،فنّی، سطح و توان صنعتی کشور یک ضرورت است.

تقلیل یافتن قیمتها، افزایش بازده کارگران، افزایش کیفیّت، قابلیت رقابت با ساخت و ساز سنّتی، کاهش زمان ساخت، افزایش ایمنی، کاهش وزن سازه، انبوه سازی در کوتاه مدّت و بهینه شدن فرایند سرمایه گذاری در ساخت واحدهای مسکونی از مزایای سیستمهای تولید صنعتی ساختمان می باشد.

روشهای تولید صنعتی را میتوان به سه بخش عمده تقسیم بندی نمود:

1- قطعات پیش ساخته :

در این روش قطعات ساخته شده در کارخانه به محل کارگاه حمل و نصب می شوند مانند سیستم قاب فلزی سبک، قطعات سقف و دیوارهای بتن آرمه پیش ساخته با بتن سبک، عناصر فولادی سرد نورد شده و ...

2- قطعات نیمه پیش ساخته :

در این روش بخشی از قطعات در کارخانه ساخته شده و پس از حمل به کارگاه در محلهای مورد نظر نصب و بقیه عملیات ساختمانی در کارگاه انجام می شود مانند صفحات ساندویچی سقف و دیوار ( 3D Pannel ) ، سیستم ICF و ...

3- سیستم ساخت با قالب در کارگاه :

در این روش قالبهای بخشهای مختلف ساختمان به کارگاه انتقال یافته و کلّیه عناصر اعمّ از پی ها، ستونها، دیوارها، سقفها در محل کارگاه بتن ریزی می شوند مانند ساختمانهای بتن آرمه متشکل از دیوار باربر و سقفهای نیمه پیش ساخته با بتن در جا، سیستم مرسل قالب، سیستم قالب تونلی و ...  
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